
Вы ка рыс таць для фаль сі фі ка цыі ара ку 
буль бя ную га рэл ку ка тэ га рыч на не рэ ка-
мен да ва ла ся: у літ ві наў улас ны го нар!

Пунш лі чыў ся на по ем не для са мот ных 
ал ка го лі каў (за над та до ра га і пра ца ёміс-
та), але для кам па ній вя лі кіх і шум ных, пе-
ра важ на ма ла дых, вя сё лых, з пры го жы мі 
па нен ка мі. У эпа пеі Ада ма Міц ке ві ча «Пан 
Та дэ вуш» ме на ві та пунш пад во дзіць да 
куль мі на цый на га мо ман ту паэ мы — біт-
вы па тры ё таў з рус кі мі вой ска мі. Спа чат-
ку рус кіх афі цэ раў — ка пі та на Ры ка ва і 
ма ё ра Плу та — спра бу юць за ла го дзіць 
па час тун кам:

Суд дзя даў ку ха ру па трэб ныя на ка зы:
Уміг бу тэль кі ўнес лі, ва зу, цу кар, зра зы.
Плут з Ры ка вым так спрыт на па ча лі 
   ўві хац ца,
Піць час та і ста ран на ежай ма ца вац ца,
Што ў паў га дзі ны з'е лі двац цаць 
   і тры зра зы
І пун шу вы хі лі лі не ма лой паў ва зы.
Але Плут, па ляк-здрад нік на рус кай служ бе, пе ра браў шы пун шу, па чаў на-

хаб на за ля цац ца да дам, за го нар якіх да вя ло ся ўсту піц ца... А да лей у ма ёнт ку 
Сап лі цо ва ра зы гра ла ся са праўд ная біт ва, пас ля якой па дзеі ў паэ ме раз ві ва лі ся 
ўжо са мым не зва рот ным чы нам. Ры каў, да рэ чы, быў вя лі кім ама та рам пун шу, 
як і лад ная част ка рус ка га, і не толь кі, афі цэр ства яго ча су. Ка лі яму пра па на-
ва лі не ма лы ха бар, каб за мяць кры ва вы ін цы дэнт у Сап лі цо ве, ён з год нас цю 
ад мо віў ся, за зна чыў шы:

Я маю грош мой сціп лы цар ска га слу жа кі,
І хо піць мне на пунш і лю леч ку та ба кі.
А вас люб лю, вось з ва мі вы п'ю, па гу ляю.
Па ем, па гу та ру і гэ так пра жы ваю.
Тра піў шы на поль скую і лі тоў ска-бе ла рус кую гле-

бу, пунш знай шоў тут моц на га мяс цо ва га кан ку рэн та 
— круп нік. «Ідэа ло гія» абод вух на по яў до сыць бліз-
кая: моц ны ал ка голь, цу кар або мёд, спе цыі... І тая ж 
са мая вя сё лая та ва рыс кая ат мас фе ра пры га та ван ні 
і спа жы ван ні. Наш круп нік на ват ста лі га та ваць у тых 
са мых ва зах для пун шу. Да та го ж ён быў знач на 
больш да ступ ны па кош це і за сна ва ны на мяс цо вых 
(акра мя спе цый) кам па не нтах. Так што, на сім ва-
ліч ным уз роў ні круп нік лі чыў ся як бы па тры я тыч най 
вер сі яй пун шу. Шка да толь кі, што абод ва яны ў нас 
ужо да зван ня за бы тыя, а са мі гэ тыя ста ра жыт ныя 
на поі са сту пі лі мес ца на ва мод ным как тэй лям...
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Пер шае, што ад чу ва еш, трап ля ю чы 
ў ка бі нет кар та гра фіі, — па ра зу мен не, 
што сю ды ўкла лі ду шу пра фе сі я на лы. 
Ура жан не та кое, быц цам бы тра піў у па-
лац ка гось ці з ся рэд ня веч ных еў ра пей-
скіх ма нар хаў. Хоць са бра ны тут кар ты 
са мых роз ных пе ры я даў: ад ан тыч на га 
Пта ле мея, прац Мер ка та ра эпо хі Рэ-
не сан су — да пла наў Мін ска і ва ко ліц 
па чат ку мі ну ла га ста год дзя. У ка бі не це 
мож на пра са чыць гіс то рыю бе ла рус кай 
ста лі цы на пра ця гу пя ці сот га доў, ка лі 
кар та гра фія ста ла афі цый на пры зна-
най на ву кай.

— Вось, на прык лад, ці ка вая кар та 
сла ву та га ве не цы ян ска га ма на ха Фра 
Маў ра, ад на го з най леп шых скла даль-
ні каў кар таў свай го ча су, — рас каз вае 
спа дар Каз лоў. — Ство ра ная яна бы ла 
ў ся рэ дзі не ХV ста год дзя, а нам ці ка вая 
ў пер шую чар гу тым, што на ёй аба-
зна ча на тэ ры то рыя пад наз вай «Rossіa 
Bіancha», або «Бе лая Русь». Праў да, 
зна хо дзіц ца яна пры клад на ў рэ гі ё не 
ця пе раш няй Сі бі ры. Ёсць тут, да рэ чы, і 
Чор ная, і Чыр во ная Русь, аў та ру гэ тыя 
тэр мі ны бы лі зна ё мыя.

За ры ен та вац ца на кар це Фра Маў ра 
спа чат ку цяж ка. Спра ва ў тым, што сіс-
тэ ма аба зна чэн ня ба коў све ту ў той час 
яшчэ не ўка ра ні ла ся. А та му поў дзень у 
ма на ха зна хо дзіц ца ўвер се, поў нач — 
уні зе. Ад па вед на пе ра блы та ны і ўсход 
з за ха дам. Ра зу мею, што звы чай ны 
па ва рот кар ты све ту да га ры на га мі — 
вы дат ная маг чы масць па гля дзець на 
звык лае па-но ва му.

— Са ста ра жыт ных кар таў най больш 
ці ка вая, на пэў на, вось гэ тая, — пра цяг вае 

Леў Каз лоў. 
— Гэ та кар та 
Ге рар да Мер-
ка та ра 1554 го да. У свой час я знай шоў 
яе лі та раль на па ка вал ках у мас коў скай 
«ле нін цы» і пры клад на за паў го да ад на віў. 
Пры чым гэ тае ад наў лен не ра бі ла ся не з 
ары гі на лу, а з ко пій, вы да дзе ных ня мец кім 
ін сты ту там зем ля знаў ства на пры кан цы 
ХІХ ста год дзя. Апош ні з вя до мых ары гі-
на лаў быў стра ча ны пад час вы зва лен ня 
са вец кі мі вой ска мі Вроц ла ва, які ў той час 
на сіў наз ву Брэс лаў і ўва хо дзіў у склад 
Гер ма ніі. На гэ тай кар це ўжо мож на знай-
сці Мінск, тут ён аба зна ча ны як Mіensko. 
Кан ца вы га лос ны тлу ма чыц ца тым, што 
за ход не еў ра пей цам цяж ка вы маў ляць 
наз вы, якія за кан чва юц ца на зыч ныя, та-
му мно гія бе ла рус кія га ра ды ма юць на 
кан цы да дат ко вы га лос ны. Ці ка ва, што 
на паз ней шых кар тах лі та ра «е» зні кае з 
наз вы на ша га го ра ду, і ён з Мен ска пе ра-
ўтва ра ец ца ў Мінск. Ад бы ло ся гэ та, без-
умоў на, пад поль скім уплы вам. На маю 
дум ку, сваю ро лю тут маг ло ады граць 
ба наль нае су гуч ча ва ры ян ту Mіensko з 
поль скім сло вам mesko, што зна чыць... 
мяс ка. Пад крэс лю толь кі, што гэ та ўлас на 
мая вер сія, боль шая част ка да след чы каў 
лі чыць па-ін ша му.

На ступ ная зна ка мі тая кар та — Мі ка-
лая Ра дзі ві ла Сі рот кі, 1613 го да (ство ра-
ная, на са мрэч, дзе ся ці год дзем ра ней). І 
на ёй Менск са праў ды ўжо пе ра тва рыў-
ся ў Мінск. Леў Ра ма на віч ад наў ляў яе з 
ары гі наль на га асоб ні ка, які за хоў ва ец ца 
ў швед скай Упса ле. Да рэ чы, з гэ тай кар-
ты мож на па чы наць ад лік і бе ла рус кай 
кар та гра фіі.

— Я заўж ды ка жу: ча му Іван Гроз ны 
прай граў Лі вон скую вай ну? У яго не бы ло 
кар таў! А ў яго пра ціў ні ка Стэ фа на Ба то-
рыя бы лі, — смя ец ца спа дар Каз лоў.

Ад на з кар таў, да та ва ная 1750 го дам, 
мо жа так са ма лі чыц ца зна ка вай. Бо ме-
на ві та на ёй упер шы ню ўся су час ная тэ-
ры то рыя на шай кра і ны на зва ная Бе ла-
рус сю (Russіa Alba), ра ней гэ ты тэр мін 
ужы ва ўся толь кі ў да чы нен ні да ўсход ніх 
час так ця пе раш ніх Ві цеб скай, Ма гі лёў-
скай і част ко ва Мін скай аб лас цей.

Яшчэ ста год дзе мі нае за коль кі хві лін 
— раз гля да ем пра цу 1850 го да.

— А вось гэ тая кар та ці ка вая тым, 
што на ёй яшчэ не аба зна ча на чы гун ка, 
яе та ды толь кі па чы на лі ства раць. Ра сій-
скія чы ноў ні кі, бу ду ю чы чы гун ку, ра бі лі 
прос та: пра во дзі лі «пад лі ней ку» рысы 
на кар це, не зва жа ю чы на вёс кі, да ро гі, 
не аба зна ча лі пе ра ез ды... Акра мя гэ та-
га, тут доб ра апі са ны Мінск і ва ко лі цы. 
Вель мі лёг ка аца ніць, як уся го за 150 
га доў па вя лі чыў ся го рад, па глы нуў шы 
на ва коль ныя вёс кі, якія ця пер іс ну юць 
толь кі ў на звах мік ра ра ё наў.

На па чэс ным мес цы ў цэнт ры ка бі-
не та — ве лі зар ны гло бус «Мер ка тар». 
Свет ва чы ма еў ра пей ца эпо хі Рэ не сан-
су, пры го жа аздоб ле ны і рас фар ба ва-
ны. На драў ля ным ко ле, што апа яс вае 
зям ны шар — зна кі за дыя ка. Ства рэн не 
гэ та га шэ дэў ру за ня ло ў спа да ра Каз ло-
ва ка ля ся мі ме ся цаў. У пра цы да па ма га-
ла жон ка, Га лі на Аляк санд раў на, знаў ца 
кам п'ю тар ных тэх на ло гій.

— Паў та ра го да та му свет гуч на ад-
зна чаў 500-год дзе з дня на ра джэн ня Ге-
рар да Мер ка та ра, вя лі ка га кар то гра фа, 
у нас жа пра гэ та бы ло амаль не чу ваць. 
Мне та ды бы ло вель мі прык ра, дык, мо-
жа, ня хай хоць гэ ты гло бус на гад вае 
мін ча нам пра гэ тую асо бу, — ка жа Леў 
Каз лоў.

Да рэ чы, мож на знай сці на кар тах і 
па цвяр джэн ні на паў мі фіч ным рэ чам. 
На прык лад, сла ву тае мо ра Ге ра до та, 
пра якое ўжо шмат ска за на і на пі са на, 
пэў ным чы нам пра яў ляе ся бе на зга да-
най кар це Мер ка та ра — вя ліз ны ва да ём 
аба зна ча ны кар то гра фам не па да лёк ад 
Пін ска. Ме на ві та з яго ні бы та вы ця ка лі 
не ка то рыя рэ кі Бе ла ру сі: Пры пяць, Нё-
ман... Па сло вах спа да ра Каз ло ва, гэ ты 
ва да ём, хут чэй за ўсё, аба зна чае вя лі кае 
ба ло та на Па лес сі, якое ў тыя ча сы бы ло 
вель мі буй ным. Бе ла рус кі ме лі я ра тар 
Дуб роў скі ра ней пра во дзіў ар хеа ла гіч-
ныя да сле да ван ні на тых зем лях і вы явіў, 
што ста ра жыт ныя па се лі шчы па ле шу коў 
раз мя шча лі ся на вель мі вя лі кай ад лег-
лас ці ад ця пе раш ня га рус ла Ясель ды 
і бу да ва лі ся... на сва ях. Гэ та зна чыць, 
што та ды ра ка раз лі ва ла ся вель мі шы-
ро ка. Ве ра год на, па та кім ва да ёме маг лі 
на ват ха дзіць ка раб лі з да во лі вя лі кай 
асад кай.

— У сваю чар гу ве лі зар ныя па лес кія 
ба ло ты мо гуць з'яў ляц ца рэшт ка мі так 
зва на га «Мо ра Ге ра до та» — вя лі ка га 
вод на га ба сей на на поў на чы ад Чор на-
га мо ра, праз якое да Між зем на мор'я 
мож на бы ло да брац ца праз Бал ты ку, 
— рас каз вае Леў Ра ма на віч. — Усім 
вя до мы міф пра Ясо на і ар га наў таў 
мо жа на быць і но вае тлу ма чэн не. Па 
ад ной з трак то вак, грэ кі вяр та лі ся з 
Кал хі ды па не вя до мым цём ным мо-
ры. Цал кам маг чы ма, што та ды яны 
па бы ва лі на тэ ры то рыі ця пе раш няй 
Бе ла ру сі.

Спы ня ю чы ся ля кож най кар ты, спа-
дар Каз лоў зноў і зноў згад вае ці ка выя 
гіс та рыч ныя фак ты, ле ген ды, рас каз вае 
пра спрэч ныя мо ман ты. Зда ец ца, мож-
на бяс кон ца зна хо дзіць неш та но вае для 
ся бе на гэ тых ар тэ фак тах. Да рэ чы, Леў 
Ра ма на віч рых туе да дру ку сваю кні гу 
пад наз вай «Мінск і на ва кол ле на ста ра-
даў ніх кар тах і пла нах». Бу дзем спа дзя-
вац ца, што яна ў хут кім ча се па ба чыць 
свет, а ў ай чын ных ама та раў гіс то рыі 
з'я віц ца больш ці ка ва га ма тэ ры я лу для 
вы ву чэн ня.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
Фо та Сяр гея НІ КА НО ВІ ЧА
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У адзін з во сень скіх дзён 
школь ні кі гу ля лі ў ста рым пар-
ку вёс кі Шы ла ві чы. Пад ка ра-
ня мі ста ро га спі ла ва на га дрэ ва 
яны за ўва жы лі ней кі ме та ліч-
ны прад мет. Ма лыя спра ба-
ва лі яго ад ка паць, але, доб ра 
ўтрам ба ва ны ў зям лю, ён не 
пад да ваў ся.

ШАБ ЛЯ 
З МА НА ГРА МАЙ ЖЭ РО МА 
НА ПА ЛЕ О НА

У гэ ты час праз парк іш ла мяс цо вая 
жы хар ка Воль га Су бо та, якая і да па маг-
ла дзе цям да стаць з зям лі не вя до мую 
рэч. Жан чы на ад ра зу зра зу ме ла, што 
зна ход ка ўяў ляе са бой каш тоў насць, і 
пра па на ва ла ад даць яе ў му зей.

— Гэ та ака за ла ся ка ва ле рый ская 
шаб ля ча соў На па ле о на І Ба на пар-
та. Ка рыс таль ні кі са цы яль ных се так 
ад ра зу ж вы ка за лі мер ка ван не, што 
гэ та зброя ім пе ра та ра Фран цыі. Але 
на са мрэч гэ та не так. Як свед чыць 
ма на гра ма з іні цы я ла мі на эфе се, яна 
на ле жа ла ад на му з вай скоў цаў ма-
лод ша га бра та На па ле о на І — Жэ ро-
ма, — рас па вёў на ву ко вы су пра цоў-
нік Ві лей ска га края знаў ча га му зея 
Анд рэй КАР КОТ КА. — Ка лі На па ле он 
стаў ім пе ра та рам, то ён імк нуў ся доб-
ра ўлад ка ваць сва іх род ных, сяс цёр 
вы гад на ад даць за муж, а бра тоў па са-
дзіць на ней кі трон. Так, адзін з бра тоў 
стаў іс пан скім прын цам, яго па сы нак, 
так бы мо віць, італь ян скім ка ра ле ві-
чам, а ка ра леў ства Вест фа лія да ста ла-
ся ма лод ша му бра ту Жэ ро му. Пад час 
вай ны 1812 го да ён ка ман да ваў 8-м 
вест фаль скім кор пу сам вя лі кай ар міі.

Як шаб ля тра пі ла ў вёс ку Шы ла ві чы, 
што зна хо дзіц ца не па да лё ку ад Ві лей-
кі, дак лад на не вя до ма. Іс нуе не каль кі 
вер сій. Маг чы ма, пры ад ступ лен ні ар міі 
хтось ці з сал дат сха ваў сваю зброю. А 
мо жа, у якас ці тра фея яна да ста ла ся 
мяс цо ва му па ме шчы ку. Не вы клю ча на 
і тое, што яна маг ла на ле жаць прад-
стаў ні кам ма ёнт ка, якія пад трым лі ва лі 
па лі ты ку На па ле о на і ўдзель ні ча лі ў 
вай не 1812 го да. Як бы там ні бы ло, 
але зна ход ка са праў ды вель мі каш-
тоў ная і рэд кая.

— Най перш у тым пла не, што толь кі 
адзін з гвар дзей скіх пал коў быў уз бро-
е ны та кі мі шаб ля мі. І эк зэмп ля раў та-
ко га ві ду ўзбра ен ня, на ту раль на, бы ло 
вы пу шча на ня шмат, — ад зна чае Анд-
рэй Юр' е віч. — Най леп шы спе цы я ліст 
па ха лод най зброі Ку ліч кін, які пра цуе 
ў Пе цяр бур гу ў му зеі ра кет ных вой скаў 
і ар ты ле рыі, вы пус ціў не каль кі ка та ло-
гаў па ха лод най зброі. Але ні ў ад ным 
з іх та кой шаб лі ня ма.

— Ці маг чы ма гэ тую зна ход ку ад-
рэ стаў ра ваць, на даць ёй пер ша па чат-
ко вы вы гляд? — па ці ка ві ла ся ў су раз-
моў цы.

— Мож на толь кі за кан сер ва ваць: 
вель мі моц на яе па шко дзіў час, — па-
чу ла ў ад каз.

ПЕР ША ДРУ КАР 
ІВАН ФЁ ДА РАЎ — 
РА ГО ЗА З ВІ ЛЕЙ ШЧЫ НЫ

У Льво ве ста іць пом нік Іва ну Фё-
да ра ву. Ён лі чыц ца пер ша дру ка ром 
не толь кі Укра і ны, але і Ра сіі. А па-
хо дзіць Іван Фё да раў з Ві лей шчы ны. 
Да та кой вы сно вы прый шлі ві лей скія 
да след чы кі.

Да сле да ван ні эты ма ло гіі проз ві шчаў 
па каз ва юць, што яны, як пра ві ла, утва-
ра лі ся ад ро ду за ня тку ча ла ве ка, наз-
вы мяс цо вас ці, дзе ён на ра дзіў ся, ці ад 
імя баць кі. На прык лад, Фё да раў — сын 
Фё да ра. Пер ша дру кар у Мас ко віі на зы-
ваў ся бе Фё да раў, а ў Вя лі кім Княст ве 
Лі тоў скім — Фё да ра віч. Зна чыць ёсць 
пад ста ва мер ка ваць, што на огул гэ та 
не проз ві шча, а імя па баць ку, яко га 
зва лі Фё дар. А са праўд нае проз ві шча 
Іва на Фё да ра ва — Ра го за. Пад ста вай 
для та кой вы сно вы слу жыць тое, што 
ён змя шчаў на кніж ках дру кар скі знак, 
які ад па вя даў гер бу шлях ці цаў Ра го заў 
(вы гну тая па ла са з не вя лі кай стра лой 
на вер се).

— У фон дах Ві лей ска га края знаў-
ча га му зея вель мі шмат ма тэ ры я лаў 
з роз ных ар хі ваў па ро дзе Ра го заў, бо 
іх род звя за ны з шэ ра гам зя мель, а 
дак лад ней з па се лі шча мі і ма ёнт ка мі 
ў ме жах су час на га Ві лей ска га ра ё на. 
Да сле да ван не ро ду Ра го заў і яго су вя зі 
з пер ша дру ка ром Іва нам Фё да ра вым 
пры вя ло да пе ра пі су вой ска ВКЛ 1528 
го да, дзе ака за ла ся во сем ча ла век з 
проз ві шчам Ра го за. Іва ну Фё да ра ві чу 
ў той час бы ло пры бліз на 14-18 га доў. 
Ся род да ку мен таў з ар хі ваў Бе ла ру сі і 

Ра сіі па гіс то рыі на се ле ных пунк таў Ві-
лей ска га ра ё на знай шлі ся су до выя ліс-
ты і ак ты аб па дзе ле спад чы ны, куп лі і 
про да жы час так ма ёнт каў Ха цен чы цы 
і Лу ка вец Мінск ага па ве та (сён ня гэ та 
вёс кі Ві лей ска га ра ё на), — рас па вёў 
да след чык Ана толь КАП ЦЮГ. — 

У да ку мен тах бы лі 
ад шу ка ны сем з вась-
мі Ра го заў — зя мян і 
ба яр гас па дар скіх і іх 
шмат лі кіх на шчад каў 
(вось мы, хут чэй за 
ўсё, ва ло даў част кай 
ма ла дзе чан ска га ма-
ёнт ка).

Гэ та і да ло маг чы-
масць склас ці ра да-
вод. Ся род Ра го заў 
быў толь кі адзін Фё-
дар Мі ра сла ва віч — 
ба я рын гас па дар скі, 
які мо жа з'яў ляц ца 
баць кам Іва на Фё да-
ра ва. Та кім чы нам, 
дру ка ру Іва ну Фё да ра-
ві чу знай шло ся сваё, 

адзі нае мес ца ў ра да во дзе Ха цен чыц кіх 
Ра го заў: ін шых у той час не бы ло.

СПАД ЧЫ НА 
МАС КОЎ СКА ГА НА ШЧАД КА

— Пры на леж насць Іва на Фё да ра-
ві ча да шля хец ка га ро ду Ра го заў на-
ву кай пад су мнен не не ста віц ца, — лі-
чыць Ана толь Іва на віч. — Ін шая спра ва 
— да чы нен не да ма ёнт ка Ха цен чы цы 
су час на га Ві лей ска га ра ё на. Ад нак 
ёсць за піс у ад ным з да ку мен таў, які 
да ты чыц ца ма ёнт ка Ха цен чы цы: част-
ка ма ёнт ка, спад чы на Фё да ра, на зы-
ва ец ца «баг да наў скай і мас коў скай». 
Баг дан, па да ку мен тах, гэ та ста рэй-
шы сын Фё да ра Ра го зы. Атрым лі ва-
ец ца, што спад чы на па дзе ле на па між 
на шчад кам Баг да нам і не вя до мым 
«мас коў скім на шчад кам». Гэ та до каз, 
які яў на па каз вае на Іва на Фё да ра ві ча 
— дру ка ра мас коў ска га.

Па сло вах май го су раз моў цы, га лоў-
ная за да ча на сён ня — пра вя дзен не 
да сле да ван няў па ак та вых кні гах Кра-
каў ска га ўні вер сі тэ та і кні гах пры су-
джэн ня сту пе няў, дзе да гэ туль шу ка лі 
Іва на Фё да ра ва, але ні хто не шу каў 
Іва на Ра го зу ці Іва на Ра го зі на. Пер-
ша дру кар мог стаць сту дэн там ў 1529 
го дзе, усе ўні вер сі тэ ты та го ча су на бі-
ра лі сту дэн таў уз рос там не менш за 14 
га доў. У кні зе пры су джэн ня сту пе няў 
Кра каў ска га ўні вер сі тэ та па зна ча на, 
што ў 1532 го дзе сту пень ба ка лаў ра 
атры маў «Іван Фё да раў Маск ві цін», і 
да лей, да 1564 го да, бія гра фія яго па-
куль не вя до ма да след чы кам.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ
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На свае во чыНа свае во чы  ��

СТА РА ЖЫТ НАЯ КАР ТА — 
ДАКЛАДНЫ ЛЕТАПІС

Ці даб ра лі ся 
да нас 
ар га наў ты?

Ініцыялы на эфесе
Фон ды Ві лей ска га края знаў ча га му зея 

па поў ні лі ся ўні каль ным экс па на там

ПУНШ, 
ЗА МОР СКІ

Ка пі тан Ры каў — ама тар пун шу, 
але муж ны і вы са ка род ны ча ла век.
Ілюст ра цыя М.Э.Анд ры ё лі да паэ мы
А.Міц ке ві ча «Пан Та дэ вуш».

Гло бус «Мер ка тар» — 
сапраўдны гонар картографа.

У ва зах для пун шу, 
якія прый шлі з За ха ду, га та-
ва лі так са ма 
і ай чын ны круп нік.

За ха ва лі ся цу доў ныя 
сан кі з ясе ню, зроб ле ныя 
яго руп лі вы мі ру ка мі пе-
рад фін скай вай ной. Са 
сва і мі сяб ра мі са Смі ла-
віч я вель мі лю біў ка тац-
ца па на шай га рыс тай 
Кам са моль скай ву лі цы 
на пры го жых са на чках 
дзядзь кі Ста фа на. Да-
вя ло ся пры клас ці на ма-
ган ні, каб ад шу каць у 
2012 го дзе сан кі пас ля 
та го, як пра да лі ха ту на 
Каст рыч ніц кай ву лі цы, 
дзе жыў Ста фан. У 2007 
го дзе па мёр яго ма лод-
шы брат — мой дзядзь ка 
Пётр. Ця пер я за хоў ваю 
іх, як ся мей ную рэ лік вію. 
Доб ра па мя таю пры го-
жыя, аба бі тыя лям цам 
та бу рэт кі і абу так, зроб-
ле ныя пра ца ві ты мі ру ка-
мі дзядзь кі.

Са мо га дзядзь ку Ста фа на я 
па мя таю дрэн на, а фін скую вай-
ну я пе ра даю са слоў ма ці, бо 
мне бы ло ўся го ча ты ры з па ло-
вай га ды, ка лі я апош ні раз яго 
ба чыў.

Ра зам з ін шы мі «доб ра ах вот-
ні ка мі» ў кан цы 1939 го да яго 
па гна лі за ва ёў ваць Фін лян дыю. 
«Бу дзё наў ку» дзядзь кі з са вец ка-
фін скай вай ны мы з Ге нам (ста-
рэй шым бра там) лю бі лі на соў-
ваць на га ло вы, се дзя чы на пе чы 
ў ба бу лі, а по тым фар сі лі ў ёй па 
мяс тэч ку. У та кіх «бу дзё наў ках» 
— тон кіх і ня зруч ных га лаў ных 
убо рах — да вя ло ся мерз нуць і 
клас ці га ло вы чыр во на ар мей цам 
у той га неб най вай не. Праў да, з 
фін скай наш дзядзь ка вяр нуў ся 
жы вым і зда ро вым, а за гі нуў у 
баі з нем ца мі пад Ке нігс бер гам 
у 1945 го дзе.

Ма ла ка му вя до ма, што Са-
вец кі Са юз у 1939 го дзе спра-
ба ваў за ва я ваць Фін лян дыю. 
Спа чат ку ар га ні за ва лі ва ен ную 
пра ва ка цыю, аб стра ляў шы з 
цяж кіх гар мат Ле нін град, і збі лі 
фін скі па са жыр скі са ма лёт над 
іх тэ ры то ры яй. Аб ві на ва ціў шы ў 
тым зла чын стве фі наў, 30 ліс та-
па да 1939 го да Чыр во ная ар мія 
па ча ла на ступ лен не на су сед-
нюю кра і ну. Кі раў ні кі СССР бы лі 
ўпэў не ны, што, ма ю чы шмат ра-
зо вую ва ен ную пе ра ва гу, «шап-
ка мі за кі да юць» ма лень кую Фін-
лян дыю.

Фін скі мар шал Ма нер гейм, які 
не ка лі быў ге не ра лам ра сій ска га 
Генш та ба, доб ра ве даў, на што 
здоль ны пра ціў нік. Пад яго кі-
раў ніц твам на ме жах з Са вец кім 
Са юзам бы ла ство ра на моц ная 
аба рон чая «Лі нія Ма нер гей ма»: 
па бу да ва ны до ты, дзо ты, ство-
ра ны мін ныя па лі. Для аба ро ны 
сва ёй кра і ны ад агрэ сіў ных па-
мкнен няў звыш дзяр жа вы фі ны 
вы ка рыс та лі і пры род ныя умо вы: 
ба ло ты і су ро вую зі му. Чыр во-
ная Ар мія, ма ю чы шмат ра зо вую 
пе ра ва гу ў тан ках, ар ты ле рыі, 
авія цыі, жы вой сі ле, па ча ла на-
ступ лен не.

Тан каў і са ма лё таў у Фін-
лян дыі бы ло вель мі ма ла, та му 
вы на ход лі выя фі ны пры мя ні лі 
су праць са вец кіх тан каў бу-
тэль кі з га ру чай су мес сю (якія 
у час Вя лі кай Ай чын най вай ны 
на зва лі «как тэй лем Мо ла та-
ва»). За ча ты ры ме ся цы вай ны 
пра мыс ло васць Фін лян дыі вы-

пус ці ла не каль кі міль ё наў та кіх 
бу тэ лек.

Вы ка рыс та лі так са ма не бы-
ва лую да та го ча су зброю — ва-
да мё ты.

Адзін з эпі зо даў вай ны ў Фін-
лян дыі я пе ра даю з рас по ве ду 
сва ёй ма ці. Дзядзь ка Ста фан 
з ін шы мі чыр во на ар мей ца мі ў 
сцё га ных шта нах, це лаг рэй цы і 
маск ха ла це ішоў у ата ку на фін-
скія па зі цыі. Ста яў жу дас ны ма-
роз. Ка лі ўда ры лі ва ро жыя ку ля-
мё ты, чыр во ныя бай цы за ляг лі і 
па паў злі ў глы бо кім сне зе. Рап-
там на сту пі ла дзіў ная ці шы ня. У 
бе лых маск ха ла тах, злі ва ю чы ся 
са снеж ным по кры вам, са вец кія 
бай цы ўсё блі жэй пад паў за юць 
да ва ро жых па зі цый. І тут чу юць 
яны дзіў ны гук: ш-ш-ш — гэ та 
на іх сы па лі ся кроп лі... даж джу. 
Па мкнуў ся чыр во на ар ме ец Ста-
фан Мі ку ліч паўз ці да лей, а на 
на гах за ста лі ся толь кі ану чы, 

бо ва лён кі пры мерз лі да сне гу. 
Шмат на шых бай цоў аб ма ро-
зі лі ся.

Фі ны ў шмат ра зоў са сту па лі 
ва ўзбра ен ні Са вец ка му Са ю зу, 
але ім да па ма га ла пры ро да. У 
час той «ма лан ка вай» вай ны на 
чыр во на ар мей цаў аб ры ну ла ся 
яшчэ і цын га. У мно гіх па чаў пса-
вац ца зрок, па ча лі ся рас строй-
ствы страў ні каў. Хво рыя бай цы 
час ці Ста фа на ў та кім ста не бы лі 
ўжо не ва я кі. Яны па ча лі ра та-
вац ца хвой ным ад ва рам. По тым 
пры вез лі ка пус ту, і ста ла ляг-
чэй.

Вы яві ла ся, што Чыр во ная 
ар мія бы ла зу сім не га то ва да 
вай ны ў су ро вых умо вах Поў на-
чы. Але шмат ра зо вая эка на міч-
ная і ва ен ная пе ра ва га СССР 
над Фін лян ды яй да ла пра ся бе 
знаць. Праз тры з па ло вай ме-
ся цы, 12 са ка ві ка 1940 го да, быў 
за клю ча ны са вец ка-фін лянд скі 
мір ны да га вор. А Са вец кі Са юз 
быў вы клю ча ны з Лі гі на цый як 
агрэ сар.

У Ста лі на быў шы ро кі «раз-
бор» про ма хаў у той «ма лан ка-
вай» га неб най вай не, дзе СССР 
па нёс ве лі зар ныя стра ты за бі-
ты мі, ра не ны мі, аб ма ро жа ны мі. 
Ду ма ец ца, што ад ной з прычын, 
што падштурхнулі Гіт ле ра да на-
падзення на СССР, ві даць, бы ла 
тая пі ра ва пе ра мо га над ма лень-
кай Фін лян ды яй, якая вы яві ла 
сла басць Чыр во най ар міі.

Ула дзі мір ШУ ЛЯ КОЎ СКІ
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Не аса біс тая гіс то рыяНе аса біс тая гіс то рыя  ��

СТА ФАН 
МІКУЛІЧ 

НА ФІН СКАЙ ВАЙ НЕ

Фрагменты той самай шаблі.

30 ліс та па да 2014 го да споў ні ла ся 75 га доў з па чат ку 
са вец ка-фін скай вай ны. Пра тую трох ме сяч ную вай ну з 
Фін лян ды яй 1939-1940 га доў, ка лі стра ты Са вец ка га Са ю-
за скла лі паў міль ё на сал дат і ка ман дзі раў, у нас ня ма ні 
філь маў, ні кніг. У ёй удзель ні чаў і мой род ны дзядзь ка 
(брат ма ці) Мі ку ліч Ста фан Іва на віч. Ста фа на, пры го жа га 
ма ла до га ча ла ве ка, цес ля ра лям ца вай ар це лі, май стра на 
ўсе ру кі, доб ра ве да лі ў Смі ла ві чах.

Якая ро ля кар та гра фіі ў вы ву чэн ні гіс то рыі? 
Ста ра жыт ныя кар ты і пла ны ча сам да юць 
гіс то ры кам больш ін фар ма цыі, чым ін шыя 
кры ні цы: ле та пі сы, да ку мен ты, ар хеа ла гіч-
ныя зна ход кі... Пэў на, най леп шым мес цам 
для хут ка га зна ём ства з гіс то ры яй пры да-
па мо зе кар таў у бе ла рус кай ста лі цы з'яў ля-
ец ца кар та гра фіч ны ка бі нет Му зея гіс то рыі 
Мін ска, што зна хо дзіц ца ў га рад ской ра ту-
шы. Ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» па бы ва лі ў ка-
бі не це ра зам з рэ стаў ра та рам і ства раль ні-
кам боль шас ці яго экс па на таў — гіс то ры кам, 
пісь мен ні кам і кар то гра фам Львом КАЗ ЛО-
ВЫМ — і па гу та ры лі пра гіс то рыю Бе ла ру сі 
праз прыз му кар та гра фіі.

Па коль кі са праўд ны арак быў до сыць да ра гім, а па хва ліц ца змес ці-
вам «пры ем най ап тэч кі» ха це ла ся кож на му са ма ві та му гас па да ру, 
іс на ва ла ма са спо са баў імі та ваць штось ці больш або менш па доб нае 
да яго з пад руч ных кам па не нтаў. Па няц ця «кант ра факт» у тыя ча сы 
яшчэ не іс на ва ла, і та му адзін з та кіх спо са баў без згры зот сум лен-
ня пры во дзіц ца на ват у сла ву тай «Лі тоў скай гас па ды ні». Лі тоў ска-
бе ла рус кі кант ра факт ны арак рэ ка мен да ва ла ся ра біць з якас най 
жыт няй га рэл кі, якую пе ра га ня лі з він ным ка ме нем, ра зы нка мі, 
раз ма ры нам, чай ным ліс цем і ін шы мі кам па не нта мі і пад фар боў ва лі 
ка ра мел лю.

ДЗЯДЗЬ КА КРУП НІ КУ

Санкі з ясеня, якія Ста фан Мікуліч зрабіў яшчэ да вайны, і сёння «на хаду».

ПУНШ СТА РА ПОЛЬ СКІ З ЖАЎ ТКА МІ
Гэ ты пунш не змя шчае ара ку, але за тое за хоў вае ў са бе са праўд ныя гус-

ты шлях ты ўсёй Рэ чы Па спа лі тай (не толь кі Поль шчы) яшчэ з кан ца ХVІІІ ст. 
Па коль кі ўсе ін грэ ды ен ты лёг ка да ступ ныя, мож на вель мі прос та ра зу мо ва 
па глы біц ца ў даў ней шую эпо ху....

Склад ні кі: бу тэль ка чыр во на га су хо га ві на, 2 жаў ткі, 1-2 ст. лыж кі мё ду, 
2-3 лы жач кі цук ру, 4 гваз дзі кі.

Спо саб пры га та ван ня: ста ран на ўзбіць жаў ткі з цук рам. Мёд, гваз дзі ку 
і кры ху ві на ў асоб ным по су дзе пе ра цер ці і пра ца дзіць. Па да грэць ас тат няе 
ві но, да ліў шы ту ды пра цэ джа ную су месь з гваз дзі кай і мё дам (не да вод зя чы 
да кі пен ня). Уліць га ра чую су месь ва ўзбі тыя жаў ткі тон кім стру мень чы кам, 
пра цяг ва ю чы ўзбі ваць. Ка лі вад касць як след ус пе ніц ца, раз лі ваць па шклян-
ках. Па да ваць га ра чым.


